

工会统战工作成效显著

本报北京1月17日电(记者郑莉)开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动,支持全国政协总工会界别参与协商议政活动,推进工会援疆援藏工作,吸纳党外知识分子、新的社会阶层人士加入工会,选树统战领域劳模和先进典型,开展户外劳动者服务站点建设和送温暖活动,组织海峡职工论坛和港澳台青年、职工交流活动……记者从全国总工会获悉,工会开展了一系列统战、援疆援藏和民族工作,发挥了工会组织在大统战工作格局中的独特作用。

2022年,全总和各级工会进一步加强和改进工会统战工作,在思想政治引领、民族工作、选树先进典型、政治协商、联系引导社会组织及其代表人士等方面展现了新作为。值得关注的是,第三轮工会对口援疆援藏工作开展以来,全总和各级工会以强化思想引领、就业帮扶、工会自身建设等为重点,加强项目对接、签订协议、建立台账、落实资金,启动了“天山工匠精培计划”,涉及金额8000余万元,项目700多个,计划开展1.5万名产业工人技能培训,建设投放150座高原氧吧、户外职工爱心驿站等。截至目前,19个援助省市总工会和新疆各级工会已签订援疆协议34份,援助金额3.7亿元,确定援助项目1600多个。

与此同时,全总和各级工会把党中央关于统战工作、民族工作的决策部署融入工会业务工作。包括在统战人士中选树先进典型,2022年全国五一劳动奖评选表彰覆盖了19个民族,其中少数民族77名,占8.3%;加强对新的社会阶层人士的关注引导,各级工会

在联谊交友劳动领域社会组织人士的同时,累计培训社会组织代表57548人次,购买社会组织服务项目7445个,投入购买服务资金12.16亿元、直接服务职工群众2872.94万人次;最大限度把新就业形态劳动者组织到工会中来,2021年1月至2022年12月,全国发展新就业形态劳动者会员1037万人;举办“2022”海峡职工论坛”,借助两岸职工交流平台,邀请两岸职工分享工作技能经验,引导两岸职工共同维护两岸关系和平发展。

此外,全总和各级工会连续9年开展了“两节”期间华侨农场送温暖工作,在海外侨胞和归侨侨眷中取得了积极反响,使华侨农场广大干部职工群众深刻感受到党中央、工会组织的关心关爱,凝聚了团结奋斗的坚定信念。

上海市总工会针对高水平数字技能人才缺口不断扩大的情况建议——

打造高质量数字技能提升平台

本报讯(记者裴龙翔)近日,上海“两会”期间,针对数字经济将带来的大量传统岗位将被替代和高水平数字技能人才缺口不断扩大的情况,上海市总工会提交了《关于进一步提升上海劳动者数字技能的建议》的提案,呼吁打造数字经济时代的高质量人才队伍。

2021年,上海数字经济规模占比已超50%。数字经济高速发展的背后是对于高水平数字技能人才的迫切需求。数据显示,“十四五”期间,上海与数字经济相关的先导性产业人才缺口为100万人次。数字经济时代对于数字技能的需求也呈现动态性、多元性、差异性的特征,导致职业教育培训的发展、个人技能的重塑往往滞后于市场需要,形成技能人才供给侧短缺与过剩并存的结构性矛盾。

对此,上海市总工会建议,上海市可依托各行业协会、社会组织进行深入调研访谈,进一步细化《上海市重点领域紧缺人才开发目录》中对于数字领域紧缺工种的能力要求,充分阐明需求缺口,提高人才需求目录的更新发布频次,为职业培训体系的动态调整和产业工人的技能转型提供更加详尽、可落地的方向性指导。

上海市总工会在提案中建议,可充分调动科研院所、职业教育、数字产业、行业智库等资源,打造市级层面的高质量数字技能提升平台,向社会尤其是缺乏自建培训体系的中小企业免费开放梯次化、差异化、数字教育资源与线上学习服务。同时,积极探索将上海市数字技能评定、人才评价的工作与平台教育学时、课程完成度挂钩的运行机制,激励劳动者自发、主动进行数字技能课程学习。

上海数字经济企业数量、工业互联网企业数量均全国领先。对此,上海市总工会建议充分发挥市内数字经济标杆企业和数字技能培训机构、院校的带动作用,鼓励产教双方联合共建数字技能实训基地,有针对性地输出高质量数字人才。

深圳工会文艺轻骑兵开展“星光巡演”活动,送文艺、送服务到一线

“车尾箱集市+露营演唱会”让职工“燃”起来

本报讯(记者刘友婷 通讯员杜南星)1月11日晚,职工下班后陆续赶来,位于广东省深圳市福田区香蜜湖街道的印力中心开始热闹起来,一场专属深圳职工的“露营演唱会”即将开始。据悉,此次深圳工会文艺轻骑兵下乡——“星光巡演”活动采用“车尾箱集市”“露营演唱会”的形式,巡演有3场,分别在新就业形态劳动者聚集地、高新产业园区以及大型工业园区等职工相对集中的场地开展。

广场上,橘红色的晚霞与闪烁的星星LED灯串交相辉映,显得格外温馨。在入口处一侧的展板下,深圳市总工会特别邀请了

数位书法家挥毫泼墨,送出一副副“蘸”满祝福的春联。另一侧,一排带有工会标识的车辆载满各项工会服务项目,这些车的“车尾箱集市”上分别推出“心理体检”“职工书屋”“帮扶政策”等活动,其中“心理体检”最受欢迎。

“有时候文字表达难免有些模糊,使用道具能更直观地了解职工心理状况。”现场,心理咨询师指着车尾箱白桌布上的OH卡、家庭棋盘等心理咨询道具解释道。

“我与父亲沟通不善,常常因一些小事闹得双方都不愉快。”前来咨询的一位职工在心理咨询师的指示下,用家庭棋盘展现出家庭

角色的关系,“即便他是在关心我,说话也不好听。”对此,咨询师建议这位职工要肯定父亲的出发点,适当参考其合理意见,把父亲对子女的一面激发出来,让后续沟通更顺畅。一番指点后,这位职工很快打开心结。

天色渐暗,“露营演唱会”的灯光亮起来了。舞台周围是天幕与露营伞下的观众席,席位旁是放着饮品与吃食的矮木箱。“露营演唱会”的主角是深圳市新就业形态劳动者、民生保障一线职工,以及线上观看直播的职工,故而现场可见不少穿着工作服的快递小哥、骑手。

“我的未来不是梦……”深圳职工歌唱大

赛十强选手、老男组合嘹亮亢奋的歌声点燃了全场的氛围。随后,李春朝、涂雨蒙、无趣乐园乐队等陆续带来了独唱、乐队演唱、原创歌曲等多种形式的演出。

据了解,依托“深圳职工音乐节”等文化品牌,深圳市总工会、深圳市工人文化宫持续选拔、孵化职工文艺骨干,通过他们组成“文艺轻骑兵”,深入职工、基层一线演出,让职工文化活起来,更有活力。

除了当晚在印力中心的演出,本次“星光巡演”活动还先后走进南山区深圳湾科技生态园、龙华大浪颐风华创新产业园,给一线职工送去满满的幸福感。



来驿站“充电”

近日,几位快递员在位于山东省济南市槐荫区职工服务中心的一处驿站读书休息。近年来,槐荫区总工会积极探索“户外劳动者驿站+城市阅读空间”建设模式,对户外劳动者驿站进行升级改造,增设读书角等板块,购置职工群众喜欢看的书籍、报刊,吸引户外劳动者来驿站“充电”,让大家愿意来、经常来。

本报记者 田国全 本报通讯员 杜凯摄

(上接第1版)

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。我们相信,广大劳模将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的二十大精神,聚焦“全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”的中心任务,坚定历史自信、增强历史主动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,敢于斗争、敢于胜利、踔厉奋发、勇毅前行,示范引导亿万劳动群众努力创造更加灿烂的明天。

衷心祝愿全国劳模和全国五一劳动奖章获得者在新的一年里身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意!

中华全国总工会
2023年1月18日

长春首家社区妈咪小屋对外开放

本报讯(记者柳姗姗 彭冰 通讯员代颖)近日,吉林省长春博览城项目爱心妈咪小屋免费对外开放。这是全市住宅社区公共场所的首间爱心妈咪小屋,不仅为该项目女职工提供便利服务,更将为项目未来业主提供服务。

据了解,小屋约15平方米,除了沙发、洗手池等设施,还配备了饮水机、置物架、镜子、洗手液、抽纸、温奶器和儿童安全座椅等。小屋外部设置家属专用等候区,同时配备母婴知识读物近百册。小屋整体设计紧贴宝妈实际需求,使宝妈们感到暖心又贴心。

他们,为春运“砍出”安全通道

1月11日清晨7时35分,广东省和平县阳明镇,小雨淅沥,山路湿滑,广铁集团惠州电务段一支6人的队伍,在大山之间艰难跋涉,他们攀岩而上、钻过树丛,对京九铁路供电线进行砍青作业。他们,为春运“砍出”安全通道。

“天蒙蒙亮,我和伙计们就带上油锯、麻绳、云梯,准备今天大‘干’一场。”和平信号水电车间的党员工班班长何兴奇介绍,6人的砍青队里,年龄最大的45岁,最小的31岁,年纪最轻的是这个班组的“一家之长”。

和平县地处粤赣两省交界处,京九铁路穿山而过,近期树木长势汹汹,给春运期间的供电安全留下隐患。

9时10分,电力工吴远航扛着“伸缩云梯”在前面开路,遇上路滑的山沟,将云梯一拉就变成“梯路”,为后方的工友铺路,大家顺着“梯路”,依次越过水沟,拉着藤条,费力地一点点朝着山上攀爬。

11时5分,艰难地攀爬两小时后,电力人员到达山顶作业地点,在做好安全措施后,选定此次需要砍伐的树木,技术骨干吴远航熟练地挥动着电锯开始锯树,木屑随着锯条在空中散开,手上、衣服上挂满了荆棘、木屑,不一会,就变成了一个“小黄人”。

身后的工友们,奋力地挥舞着砍刀,砍向大树旁边的树木竹枝等,一边注意着吴远航锯树的进度,一边做好防护。

时间一点点过去,山顶寒风阵阵,厚厚的工作服被汗水浸湿,又被风吹干……“上来一趟不容易,下来一趟也特别难,所以我们会在计划时间内完成尽可能多的

工作。”中途,工长何兴奇拿起地上的水壶,仰头咕咚咕咚喝了3大口,喘着粗气说道,“京九铁路和平段供电线路已运行20余年,两路电源全长256.153公里,全部架设在陡峭的群山上。我们砍青队每年要跨越21座海拔900米至1500余米的山峰,根据树木生长的速度,多次进行砍青作业,以确保东水至定南四站近100公里电力线路的安全。”

13时,小雨还在飘洒,工人们找到一处可以避雨的空地,席地而坐,拿出了包子、馒头、牛奶充饥,何兴奇的嘴里塞了一个馒头,他踮脚眺望,估算着下午的工作量和所需的时间。

“电力设备都设在大山上,山路崎岖,我们上下一次要4个小时,有时检修要穿过4.5公里的五指山隧道,没有办法回到工区吃饭,带上干粮简单解决午饭,既省事又能节省来回时间。”砍青队的“大内总管”柯水康说。

简单休整了一下,何兴奇第一个站起来,拿起电锯,来到了供电线路左边那棵松树旁,寻找下锯的最佳位置,吴远航从工长手中接过电锯说道:“开锯了!”其他队员挥舞着砍刀,清理一旁的荆棘、杂树。山顶上,寒风侵袭,每个人的鼻子冻得红红的,手中的活一刻不停。

16时,经过近4个小时的鏖战,影响和平至上陵贯通、自闭架空电路的树木、树枝已清理完毕。返程时,大伙抬头看着没有枝叶侵扰的供电线路,被自己“砍”出的电杆旁的宽敞通道,舒心地笑了。

(龚震 黄金水 何智凡)

协同构建多元联动人才服务体系

2022年以来,贵阳市云岩区牢固树立“人才是第一资源”观念,聚焦“强省会”五年行动,进一步强化系统观念,协同构建多元联动人才服务体系,以高效优质的服务持续打造人才成长发展良好生态。

“统”字当头建机制。构建完善由区委统一领导、区政府支持、社会多方力量协同参与的人才服务新格局。195名领导联系服务专家人才400余人,收集企业反馈问题,建立“五个一”闭环管理机制,实施工作“挂销账”管理。全年召开14次工作调度会,解决人才发展及服务相关问题50余个。

“优”字着眼强队伍。立足全区人才工作和重点企业需求,持续打造一支素质硬、业务

打造“引才磁场”推进“人才汇聚”

近年来,贵阳市云岩区始终坚持党管人才原则,聚焦高质量发展,把人才资源作为第一资源,推进人才大汇聚,为辖区发展汇聚智力支持。

多渠道引进人才。出台实施《人才“金字塔”三年行动计划》等10余项制度文件,柔性引进行业专家20名,挂牌成立校企培养基地6个,培训大数据专业人才2300人次。创新实施“双一流”高校优秀毕业生定向选聘计划,通过直接面试、签约国企、结对帮带等举措,构建编外引才新路径,成功签约12名优秀人才。

多途径用好人才。激励区管专家在各行业各领域发挥“头雁”作用,通过组建专家服务团,累计开展乡村扶贫、技能帮扶50

熟、服务好的人才服务专员队伍。全区共向309家重点企业选派人才服务专员824名,宣传政策3600余次,帮助解决问题100余个。举办人才服务专员能力提升培训班,邀请专家学者为全区各级专员及区内重点企业负责人66人开展集中培训和经验学习交流。

“实”字为重办实事。以“人才事无小事”为出发点,持续开展“我为人才办实事”承诺行动。办理省市专家人才子女入学申请服务170件,受理并办结人才分类认定申请38人,建成人才保障房2704套,入住1901套。兑现市级“三名”工作室补助经费、区级专家工作站建站经费和人才生活津贴134.3万元。

(王成强)

余次,打造出“云筑紫茶”产业扶贫特色品牌,带动脱贫3000余人。与国贸集团、益佰制药、思普科技等企业达成人才实践培养基地战略合作,打造65个“名师名校(园)长工作室”。

多方式服务人才。成立“人才保障房”工作领导小组,去年全年筹集2990套人才保障房,入住人才712名。设立人才服务站,人才培训补贴、就医保障、证件更换等12项服务实现“一站式”标准化办理。兑现区级专家工作站建站经费、区管专家及高层次人才生活津贴134.3万元。兑现“科技十条”惠企扶持政策企业后补助资金、企业安商奖励资金、达产增产奖励补贴资金等共计936万元。

(马巍元)

2022年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动落幕

(上接第1版)主题活动开展以来,共收到优中选优的图文作品6000余幅、原创视频作品7000余部、原创歌曲近千首、小程序110个、职工网络达人181名,互联网+工会会员志愿服务优秀案例245个、互联网+工会普惠服务优秀平台137个、新媒体账号334个、创新活动386项,网民参与投票1600万余次。活动现场还以录播的方式邀请子项目承办单位和职工网民畅谈参加主题活动的心得体会。

2022年是“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动连续开展的第七个年头。广大职工群众积极参与,涌现出一批体现时代精神、积极向上的工会网络文化作品。据不完全统计,各子项目专题网页和微信公众号累计投票数超9000万余次,活动总浏览量2.5亿人次,覆盖职工人数逾4亿。全总要求各级工会以主题活动为载体,培育更多符合新时代职工特点和喜好的网络文化产品,更好地联系职工、服务职工、引领职工,凝聚职工,走好新时代网上群众路线。